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فرهنگی

 از روایت جنگ 
تا ثبت تجربه‌های انسانی

 علی صدری‌نیا، کارگردان، در گفت‌وگو با »ایران« 
از مجموعه مستند »تهران-تل‌آویو« گفت

آقای صدری‌نیا، ایده ساخت »تهران-تل‌آویو« از 
کجا شکل گرفت؟

ساخت این مستند ادامه همان تجربه‌هایی است 
که پیش‌تر داشته‌ام. در جنگ لبنان، مستند »تهران-
بیروت« را تولید کردیم که هر شب از تلویزیون روی 
آنتن می‌رفت و بخش‌هایی از جنگ و پشت‌صحنه 
آن را روایت می‌کرد. قبل‌تر از آن هم در سال ۱۳۹۶ 
»تهران-دمشق« را ساختم. بنابراین وقتی جنگ اخیر 
علیه کشور آغاز شد، طبیعی بود که به فکر ساخت 
اثری مشابه بیفتم؛ اثری که هم به صحنه اصلی 
جنگ نزدیک باشد و هم زاویه‌های کمتر دیده‌شده 

را بازگو کند.
 

در این ۱۲ روز چه موضوعاتی برایتان اهمیت ویژه 
داشت؟

این جنگ فقط تبادل موشک و پهپاد نبود؛ پر از 
روایت‌های انسانی و نقش‌آفرینی‌های پنهان بود. 
به ‌عنوان مثال در قسمت نهم به سراغ جمعیت 
»طلوع بی‌نشان‌ها« و عمو اکبر رجبی رفتیم. آنها 
در روزهای عادی به بی‌خانمان‌ها و معتادان کمک 
می‌کنند، اما در همان روزهای بمباران دغدغه‌شان 
این بود که سرنوشت این افراد چه می‌شود. حتی 
برای کودکان بی‌سرپرست سرگرمی فراهم می‌کردند 
تا در لحظه‌های پر از ترس احساس امنیت کنند. 
این نگاه انسانی بخش جدایی‌ناپذیر مستند ماست.

 
به چه گروه‌های دیگری پرداخته‌اید؟

در این مجموعه سراغ خانواده شهدای پدافند و 
دانشمندان هسته‌ای رفتیم و نقش هنرمندان و 
چهره‌های فرهنگی را هم برجسته کردیم. به‌طور 

کلی این ‌12روز پر از داستان و قهرمانان بی‌نام بود و 
ما تاش کردیم بخشی از آن را ثبت کنیم.

 
این مجموعه چند قسمت خواهد داشت؟

برنامه‌ریزی ما برای ۳۰ قسمت بود. اما بعد از 
پایان جنگ، احساس کردیم سوژه‌های زیادی باقی 
مانده است. به همین دلیل به شهرهایی مانند 
زنجان و تبریز سفر کردیم، یک سفرنامه ۶ قسمتی 
در پاکستان داشتیم، در اولین سفر منطقه‌ای آقای 
دکتر لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت ملی با ایشان 
همراه بودیم و روایت‌های مختلفی از ابعاد مرتبط با 
جنگ و پساجنگ را تولید کردیم. تا کنون حدود ۴۵ 
قسمت از این مجموعه تولید شده و همچنان تولید 

ما ادامه دارد.
 

فرآیند تولید با چه چالش‌هایی همراه بود؟
تولید در شرایط جنگی همیشه سخت است. ما 
این تجربه را در لبنان هم داشتیم. در آن زمان با 
تیمی دو نفره کار می‌کردیم و مجبور بودیم وسط 
بمباران تصویربرداری کنیم. همین تجربه به ما 
کمک کرد امروز آماده‌تر باشیم. در تهران اما تیم 
کامل‌تری داشتیم: سردبیری، اتاق فکر، تصویربرداری 
و تدوین منسجم. با این حال سختی‌ها کم نبود؛ از 
بی‌خوابی‌های شبانه گرفته تا گرفتن مجوزها که در 

فضای امنیتی جنگ اصلاً کار ساده‌ای نیست.
 

درباره موضوع مجوزها بیشتر توضیح می‌دهید؟
بله، یکی از چالش‌های اصلی همین بود. در لبنان یاد 
گرفتیم چطور بدون مجوز و در دل بحران کار کنیم. 
در ایران هم وقتی با محدودیت روبه‌رو شدیم، سراغ 

سوژه‌های جایگزین رفتیم تا روایت متوقف نشود.
 

مستند چه نسبتی با فضای رسانه‌ای امروز دارد؟
اخبار امروز از کانال‌های متنوعی به مردم می‌رسد 
و شایعات هم زیاد است. ما »تهران-تل‌آویو« را 
شبیه یک مجله تصویری طراحی کردیم؛ نه مثل 
روزنامه‌ای که فقط خبر فوری دهد و نه مثل کتابی 
که سال‌ها طول بکشد. در این چهارچوب موضوعاتی 
مثل جنگ رسانه‌ای، امنیت سایبری یا حتی تأثیر 
هوش مصنوعی را با حضور کارشناسانی مانند حسن 
شمشادی و محمد لسانی بررسی کردیم. هدف این 
است که علاوه بر روایت، به سؤالات و نگرانی‌های 

مردم هم پاسخ دهیم.
 

بازخوردها چطور بود؟
خوشبختانه هم در رسانه‌ها و هم در فضای مجازی 
بازتاب‌های مثبتی داشته‌ایم. مخاطبان نظراتشان را 
بیان می‌کنند و ما هم در قسمت‌های بعدی تغییراتی 

اعمال می‌کنیم تا کیفیت بهتر شود.
 

اگر بخواهید در یک جمله مأموریت »تهران-
تل‌آویو« را توصیف کنید، چه می‌گویید؟

این مستند فقط یک روایت نظامی نیست. تلاش ما 
این است که ابعاد انسانی، اجتماعی و فرهنگی جنگ 
را هم ثبت کنیم تا در آینده، تصویری زنده و متفاوت 

از این تجربه تاریخی برای نسل‌های بعد باقی بماند.

گروه فرهنگی: علی صدری‌نیا، مستندساز شناخته‌شده حوزه مقاومت که ساخت آثاری مانند »تهران-
بیروت« و »تهران-دمشق« را در کارنامه دارد، این بار با مستند چند قسمتی »تهران-تل‌آویو« به سراغ 
روایت جنگ ‌۱۲روزه رفت. این مجموعه تلویزیونی با محوریت بازخوانی و تحلیل تحولات حساس به 
تقابل میان جمهوری اسامی ایران و رژیم صهیونیستی، با روایتی مستند و تحلیلی می‌پردازد. او در 

این گفت‌وگو از دلایل تولید، سختی‌های ساخت و بازخوردهای این مجموعه گفته است.
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ند  می‌توا جهتی  چه  از  سینما 
فردی چون نخست‌وزیر اسرائیل، 
این دیوانه عصر حاضر را در پرده 
نقره‌ای به تصویر بکشد؟ در تاریخ 
معاصر فیلم‌هایی از موسولینی و 
هیتلر و خودکامه‌های تاریخ قرن 
جدید ساخته شده است که هر 
یک به فراخور دیدگاه سازندگان 
با   . ند شته‌ا ا د یی  ها ود وفر ز فرا
این تمایز که نامبردگان فوق، 
سناریوهایشان توسط هموطنانی 
نوشته شده که آن عصر را درک 
کردند و یا نویسندگانی که از تخیل 
خود استفاده کرده و بن‌مایه‌های 
اصلی قصه برایشان مشخص بود؛ 
ولی آیا سینمای پسانتانیاهو این 
قدرت را دارد که به طور کامل و تا 
حدود زیادی بی‌طرفانه او و جهان 
فکری‌اش را داوری کند؟ مقصود از 
سینما در این مقال سینمای داخلی 
خودمان نیست. به حتم سینمای 
ما دست به کار خواهد شد و آنچه 
رؤیت شده را تبدیل به داستان و 
قصه خواهد کرد. ولی توان سینمای 
ما و بعد جهانی‌اش آنچنان نیست 
که بتواند کاراکتر وحشیانه این 
نرون قرن حاضر را تصویر درستی 
بخشد. ضمناً فرد ایرانی به واسطه 
آزارهای چنین شخصی به‌ هر حال 
دارای موضع‌گیری خاصی است که 
درک آن برای مخاطب جهانی قابل 
پذیرش نیست. همه امید مخاطبان 
واقع‌بین جهانی و ایرانی آن است که 
در جغرافیای دیگر، کسانی پیدا شوند 
که بتوانند این جنگ دوازده روزه را 
منطقی درست بخشند. فیلمنامه‌ای 
استوار با همه ابعاد وجودی‌اش 
نوشته شود. حتی می‌توان فراخوانی 
جهانی داد. سفارش فیلمنامه‌هایی 

به کاربلدان این عرصه ارائه کرد. 
همان‌طور که درعرصه ورزش و بنا 
بر ضرورت از مربیان خارجی استفاده 
می‌شود؛ می‌توان از فیلمنامه‌نویسان 

مطرح خارجی هم بهره‌ها برد.
رسالت سینمای ایران و به طریق 
اولی سینمای جهان ایجاب می‌کند 
بین‌المللی  ناموجه  چهره  که 
نخست‌وزیر جانی اسرائیل را بر 
پرده‌های سینما به تصویر بکشند. 
حال که موج نفرت جهانی از او 
بیدار  وجدان  و  گرفته  شدت 
انسان‌های منطقی به آنچه او در 
غزه و لبنان و سوریه و ایران انجام 
داد گواهی می‌دهد، این هنر هفتم 
است که می‌تواند مستمسکی برای 
بیان تصویری بهتر از آن باشد. دوباره 
تأکید می‌شود دور نیست روزی 
در همان سرزمین‌های اشغالی 
فیلمنامه‌نویسانی پیدا شوند که از 
درون جامعه یهودیت به دادخواهی 
مردمان بی‌گناهی برخیزند که 
خونشان بی‌جهت پایمال شد. 
سینما وجدان بیدار و تصویرگر 
بی‌حب و بغضی است. نه سیاه 
می‌بیند و نه سفید؛ خاکستری 
دیدنش به قدمت قرنی است 
که بر او گذشته است. به خاطر 

آوریم فیلم‌هایی که از جنایتکاران 
مخوف دنیا ساخته شد. خرده 
روایت‌هایی که جان‌مایه قصه اصلی 
شدند. جالب آنکه در کشورهایی 
این فیلم‌ها تولید شدند که اکنون 
حامیان اصلی این رژیم انسان‌کش 
هستند. هر که بتواند این چهره 
منفور را در فیلمی بگنجاند لاجرم 
فرجامش می‌بایست با راستی و 

صداقت باشد. 
راستی و صدقی که کشتارهای 
نتانیاهو و تیم انسان‌کش‌اش را 
در پرده نقره‌ای به تصویر درخواهد 
آورد. فرجام سخن آنکه سینمای 
ایران به مدد نگاه بازتری این توان 
را دارد که دوازده روز دوران جنگ 
را مانایی بهتری بخشد. دوازده 
روزی که تدوین درست معنایی‌اش 
فقط تکنیکال نیست. زاویه دید 
دوربینش هم. آنچه مهم می‌نماید 
سناریویی است که دربردارنده جان 
باختن طفل دوماهه تا از دست 
دادن خانواده‌ها در کسری از ثانیه 
باشد. ملودرام‌هایی که فقط سینما 
توان به تصویر کشیدن آن را دارد. 
سینمای ایران و جهان به نوعی 
بدهکار مخاطبان است اگر این 

دوازده روز را جان نبخشد.

ظرفیت‌های فیلمسازی و رسالت به نمایش درآوردن جنایت‌های اسرائیل

محاکمه بر پرده سینما
یادداشت

ابراهیم عمران
روزنامه نگار

رسالت 
سینمای ایران 

و به طریق 
اولی سینمای 
جهان ایجاب 

می کند که 
چهره ناموجه 

بین‌المللی 
نخست‌وزیر 

جانی اسرائیل 
را بر پرده‌های 

سینما به 
تصویر بکشند


